

# 移动社交领域期待新的入场者

□ 科普时报记者 陈杰 实习生 谭杰

从QQ到微博,再到横空出世的微信,在移动互联网圈,移动社交领域从来不缺关注的目光,而行业的竞争也甚是激烈。在2014年,多达几十个各种类型社交APP都渴望在移动社交领域求得一席之地,而时至今日,也仅是陌陌、脉脉、淡蓝等几个垂直领域的社交APP在微信的铁幕之下得以存活,其他则早已灰飞烟灭。

在经过了几年相对平静的发展期后,随着技术的不断进步,格局几乎已定的移动社交又迎来了新的变革。soul、子弹短信、爱情银行等产品在2018年几轮小范围内的火爆似乎只是“引线”,而2019年1月15日,聊天宝、多闪、马桶MT三款移动社交产品的同日发布,新一轮移动社交大战才正式被“点燃”。

## 寡头控制下的移动社交

不管你是否愿意或承认,微信自诞生之日起,已然统治了我们的移动社交生活。

如今,微信日活已突破10亿人次,在互联网巨头所参与的社交上半场战役已经落幕之际,微信显然成为最后的胜利者。在这其中,微信本身已然形成了一个自己的微信生态圈,它有着自己相辅相成、盘根错节的流量和变现系统,不同角色的国民的生活、工作、学习等各个方面都在包含其中了,显然是一个国民级的社交软件了。

然而,随着微信的不断发展,微信因其自身的庞大也存在着一些问题。一方面,社交产品一直有一个问题,当它发展得越来越成熟之后变得越来越臃肿。微信在迭代过程中也

有这个趋势,用户体验更加复杂。另一方面用户的社交新需求得不到良好的释放。当前,在微信朋友圈的图文为主的展示方式很大程度上已经满足不了用户的社交需求。

“过去我们在社交平台上发布的分享是深思熟虑、精心挑选的结果,这其实是社交压力的体现,这种分享的核心目标是维持人设而不是真的记录分享我们的生活。”多闪90后产品经理徐璐冉所言很平实,但也真正代表了当前移动社交用户绝对主力的年轻一代的心声:寡头控制之下的移动社交让用户体验陷入了“越微信、越焦虑、越冷漠”的怪圈,而更加标榜个性的90后不甘如此,这些社交压力需要得到有效释放。

不否认,微信是在随着用户的需求不断进行产品的迭代,但也很明显,这种迭代的速度跟不上用户需求的变化。在移动互联网圈,需求就代表着市场,而在“钱途”一片光明的移动社交领域,新需求的出现必然带来新的机会。

微信的成功有偶然因素在其中,但更多的是一种必然,而在经过与阿里、网易、新浪等互联网巨头的轮番搏杀后存活下来的微信也开始面临新的挑战,较以往不一样的是,这些新的挑战不再是传统的互联网巨头,而是新生的入场者,他们没有任何包袱,仅仅只是窥探到了微信社交体系的软肋,并且开始义无反顾地投身其中。

## 移动社交的新入场者

业界用“三英战吕布”一词来形容1月15日三款社交APP的发



布对微信带来的影响,初看似乎还是很形象,但细思之下,微信是“吕布”毋庸置疑,但聊天宝、多闪和马桶MT是不是“三英”还有待进一步确认。

聊天宝由曾经的网络APP子弹短信升级而来,以刷屏来延续一下当初子弹短信初推出时的辉煌也无可厚非,但其聊天赚钱为噱头似乎难以承担起再次证明罗永浩个人价值的重任;马桶MT有雷人的名字,但业界更关注的是快播之后,王欣能否再次给人们带来惊喜;多闪是抖音的私信功能升级而形成的独立社交APP。用徐璐冉的话来说,多闪是在寻求熟人社交中释放社交压力的途径,希望能给所谓的社交,注入一点年轻的想法,能够帮正在面对社交压力、亲密关系危机的朋

友们带来一些帮助,希望多闪是一个无压且有温度的熟人社交产品。通过短视频的强互动代替弱连接,拉近人与人之间的亲密关系。

短视频的兴起正是这种需求的直接体现。随着5G时代的到来,视频将成为新的主流信息载体,社交行业可能会迎来新的变化。未来的社交可能将会从以图文为主转移到以视频为主,通过视频的生动展示来重新激活用户,并且真正唤醒现在已经日渐沉寂的朋友圈。

当然,寡头又岂时那么容易被挑战的。目前来看,包括多闪在内的新社交入场者们在短时间内肯定还无法挑战微信的霸主地位,但他们对于移动社交领域的不断介入与瓜分,必将成为未来相当长一段时期内移动社交领域的发展趋势。

在移动社交APP的使用上,绝大多数人或许已经完全习惯了微信,当然也不排除少数人萌生过其他途径的想法。而2019年1月15日,或将成为国内移动社交史上最具意义的一天。

这一天,字节跳动的多闪、罗永浩的聊天宝以及再创业的前快播创始人王欣的马桶MT三款移动社交软件同时发布,大有挑战微信在社交领域霸主地位之意。

热闹归热闹,聊天宝由曾经的网红应用子弹短信升级而来,它是在锤子手机失败之后罗永浩证明自己价值的“救命稻草”而吸引眼球;马桶MT则因王欣的个人身份而备受期待,但这两款IM给人带来的热闹感觉也就仅是一波强势刷屏罢了,在强势的微信面前,难有成功的机会。

被誉为“APP生产机器”的字节跳动推出的多闪是三款同时推出产品中焦点中的焦点。

多闪作为抖音和信功能升级而产生的一款产品,多闪承担了字节跳多进军社交领域的重担。多闪产品负责人徐璐冉对产品的概括很简单:“我们希望多闪是一个无压且有温度的熟人社交产品,帮助用户缓解日益沉重的社交压力,找回日渐疏远的亲密关系。”

熟人社交清晰的定位,动的正是微信的蛋糕!

但显然我们不能简单的将多闪的推出认为是“头腾大战”的延续。毕竟随着5G时代的到来,以及视频表达的普及,视频和社交的结合将产生更多可能性。而多闪的问世,显然是旨在以视频为切口,面向年轻人,布局社交未来。

数据显示,字节跳动旗下的抖音在国内的日活跃用户数超过2.5亿,国内月活跃用户数超过5亿。据字节跳动的用户调研显示,越来越多的抖音用户在拍摄完视频后,会发送给自己的好友,每天都有大量的用户围绕抖音上的短视频,在社交平台上分享、讨论。当然,这些分享由于种种限制,并不是很顺畅。或许,正是基于这种用户有社交需求,但现在产品上又“很不顺畅”的用户体验让字节跳动有了研发多闪的动力。

此外,技术的进步也是不可或缺的因素。在过去的几年里,短视频迅速普及,已经跟图片和文字一样成为人们惯用的接受信息、发送信息的方式。而对于在高清大屏智能机时代成长起来的年轻用户来说,他们已经习惯于使用图像、视频作为自然、高频的表达方式。

然而,目前主流的社交产品都发端于3G时代,仍然是以图文作为信息的主要载体。而随着5G时代的到来,视频将成为新的主流信息载体,社交行业可能会迎来新的变化。人和人交流,声音、表情传递得越充分越完整,聊天的体验也就越好。

从这一点来看,多闪的推出顺应了用户更希望以视频化、视觉化方式来沟通交流的诉求。

当然,不论是从用户习惯还是现有社交关系的迁移上来看,微信的霸主地位岂有轻易被撼动,但作为移动互联网产业中最具价值的一块“热土”,超10亿用户微信下的移动社交领域从来不缺后来者,“阵亡”的来往和易信之外,陌陌活得还是不错的。而在技术日新月异的当下,移动社区圈也不可能永远是微信一家独大。

## 用户需求是移动社交新的发力方向

□ 陈杰

## GMIC将开启2019年“超序之美”

GMIC 2019将于7月23-24日在北京国家会议中心举办。

在1月15日GMIC 2019启动发布会上,长城会CEO文厨表示,2019年是5G元年,长城会将重点把GMIC 2019打造成为具有全球规模和影响力的5G会展。视野广阔的GMIC关注的不仅仅是5G通信网络,还有时下最热的人工智能、产业互联网、物联网、机器人、消费与生活方式等前沿技术、跨界与潮流的内容。

作为行业创新盛会,GMIC每年都呈现出其前瞻性——会议的内容与展览展示,能让与会者看到未来3-5年的产业趋势与风向标。而2019年,GMIC将选择“5G、AI和前沿科技”作为大会内容最丰富的板块,也是因为在如今的时间节点上,看到了5G所带来的巨大机会。

据了解,本届大会的主题为“超序之美”。序,意规则中的先后次第。移动互联网的前十年,发展从无序到有序,从破到立,格局鲜明。如今,超序成为一种可能。打破有序,以新力量来破局,这个世界将迎来新的可能。

## 2019全球智博会将于5月在苏州举办

2019全球人工智能产品应用博览会(2019全球智博会)将于今年5月9日至11日在苏州工业园区举办。这是苏州市继去年之后,第二次举办高规格的全球人工智能博览会。

1月18日,在2019全球智博会主办的首次新闻发布会上,主办方代表——苏州市政府副市长陆春云、新一代人工智能产业技术创新战略联盟理事长高文院士、联合秘书长张伟民分别介绍了2019全球智博会的相关情况。

据悉,2019全球智博会各项筹备工作进展良好,一批国内外优秀企业已经明确了参展意向。华为、科大讯飞、商汤、旷视、寒武纪、海信、思必驰、启迪、上银科技等一批参展企业与2019全球智博会主办方进行了集中签约仪式,将与智博会开展全面深度合作。

2019全球智博会以“见智·见未来”为主题,共分“展、会、赛、奖、演”五大板块,包括开幕式及主论坛、产品博览会、奖项评选、年度颁奖盛典、新品发布及表演等活动。

## 百度输入法AI探索版亮相

当输入告别键盘,语音、表情、动作都成为输入方式,会是一种怎样的神奇体验?

国内首款真正意义上的AI输入法——百度输入法AI探索版日前正式亮相,这是一款默认输入方式为全语音输入,并调动表情、肢体等进行全感官输入的全新输入产品。作为离用户最近的产品之一,也是AI落地的“桥头堡”,百度全方位的AI能力正在不断赋能输入法,让输入法更“聪明”。

百度中文输入法负责人蔡玉婷表示:“虽然当前输入法主流是键盘输入,但对用户需求变化的洞察,让我们有信心较早地推出这款全语音交互的产品。”

除此之外,百度语音技术的突破同样让海外用户带来语音输入的便捷体验。在日语识别、印地语识别和印英混输功能方面,来自第三方评测显示,百度日文输入法的语音识别精度位列行业第一,识别结果用户可接受度占比高达90%,已成为日本最大的第三方输入产品;印度用户语音功能的使用率已达21%,百度输入法帮助印度用户实现了自由沟通。

输入法本质上是一款人机交互的工具,而当AI时代到来之时,人机交互的形态也将随之革新。

## 商汤助北京新机场打造智能安检系统

近日,商汤科技与首都机场公司达成合作,基于商汤领先的人脸识别技术助力北京大兴国际机场打造“智能旅客安检系统”,引领机场安检实现智能化,提升交通安全运行效率和旅客满意度。

智能旅客安检系统借助商汤科技所支持的人工智能技术实现多项创新,包括将人脸识别技术与自助验证闸机设备应用在自助验证环节,实现旅客自助安检检查的全流程自动化操作,自动完成旅客信息核验及人证比对;基于人工智能技术进行人脸动态识别,首次创建以生物特征标签为关键信息的安检流程等,为中国民航安检工作作出贡献。

借助AI技术,针对旅客安全需求实施“智能”安检,智能旅客安检系统不仅有效提升了空防安全裕度,而且科学地为旅客提供了方便和快捷。伴随着2019年春运的临近,也将有更多人体验到智慧出行的魅力,感受到AI创新所带来的不同。



## 广深城际铁路推出支付宝扫码乘车

1月20日,在广州东站,一名旅客在工作人员指导下体验支付宝扫码乘车。

当日,在广州东站乘坐广深城际动车组的旅客已可使用本人支付宝账户扫码进站乘车。从1月21日春运首日起,广深城际铁路全线车站将正式启用支付宝扫码乘车功能。

新华社记者 梁旭 摄

## 中国软件产业年会共议“软件定义的时代”

□ 科普时报记者 侯静

1月18日,由中国软件行业协会主办的2019中国软件产业年会在北京召开,大会以“软件定义的时代”为主题,中国电子科技集团有限公司总经理、党组副书记、中国工程院院士赵春江分享了我国智慧农业展望,并阐述了如何通过数字化、智能化、网络化推动农业现代化发展。中国工程院院士吴孟青在年会上指出,“我们的使命就是物联网、数联网、众联构建数字社会或者智慧社会的公共基础设施,为创新者创新,为服务者去提供服务,共同创造一个网络连接智慧未来的美好世界。”

本次主论坛共有“软件服务社会、智能驱动未来”“数字改变生活、互联创造价值”“转型升级、高质量发

展”“新技术、新产品、新软件”四个主题。与会专家就软件应用和未来进行了讨论和分享。中国工程院院士赵春江分享了我国智慧农业展望,并阐述了如何通过数字化、智能化、网络化推动农业现代化发展。中国工程院院士吴孟青指出,“我们的使命就是物联网、数联网、众联构建数字社会或者智慧社会的公共基础设施,为创新者创新,为服务者去提供服务,共同创造一个网络连接智慧未来的美好世界。”

中软国际董事局主席、CEO陈宇红博士分享了中软国际是如何通过解放号、云集等基于平台的软件工

程使能、赋能和释能,从而真正发挥软件应用的效能,让数字化、智能化落地;广联达科技股份有限公司总裁袁正刚表示,建筑业也需要针对建筑行业的核心技术,广联达服务于建筑产业20多年,拥有很多的产品、技术和人才的积累,对于建筑业的数字化转型充满信心。华为技术有限公司首席数字化转型战略官车海平博士表示,软件将成为越来越重要的“两个强国”战略中的承重墙和助推器。同时希望各级政府对于智能化ICT基础设施的建设和升级、人才的培养能够有更多的关注。

大会还发布了2018年中国软件行业卓越优秀企业家名单,陈宇红、刁志中、吕硕、王文京、薛向东等12位行业领袖获此殊荣。举行了中国软件产业大数据平台上线发布仪式,通过该平台可以更加深入地研究中国软件产业的产值统计现状和优劣势分析,分析改进产值数据统计的资源约束和客观因素;并对企业进行数字刻画,建立基于互联网模式的企业信用体系、监督管理机制,汇聚形成特色的软件信息服务、创新创业产业集群,进而深度优化软件产业结构,加速营造产业生态,推动数字经济的快速发展等。

## 激发全产业新活力 秦皇岛将打造软件新城

□ 科普时报记者 侯静

挑战并存,接下来,工信部信软司将研究制定促进软件产业高质量发展的政策措施,推动软件企业做大做强;贯彻落实国家大科学战略,加快完善基础设施,推动数字资源的整合和开放共享,保障数据安全,加快建设数字中国;着力突破软件核心技术,加快完善操作系统、数据库等基础软件,持续推进工业技术软件化进程,培育完善工业APP生态,继续做好软件知识产权保护及正版化相关工作,进一步调动软件企业创新的积极性;持续推进中国软件产业名城建设和软件园区建设,营造软件产业发展的良好环境。

河北省工业和信息化厅副厅长王建分说,近年来秦皇岛市积极推动信息产业快速发展,以大数据、智能化、移动互联网、云计算为代表的新一代信息产业已初具规模。秦皇岛健康大数据示范区建设已纳入京津冀大数据综合实验区建设内容。秦皇岛开发区数据产业基地为软件产业发展奠定了良好的基础。中国软件行业协会副理事长兼秘书长吕卫锋说,秦皇岛的项目推介会是软件行业协会的一项重点工作,希望通过这个项目推介会,推动帮助支撑好秦皇岛把软件作为其重要的

创新能力工种,致力于把秦皇岛打造成为一个最适合于软件工程师发展的园区,能够推动大型软件企业研发部门落地秦皇岛,能推动各类中小软件企业在秦皇岛进行创作孵化。此外,会上还进行了四场战略合作签约仪式。即中国软件行业协会、河北省工业和信息化厅、秦皇岛市人民政府签订三方战略合作,以及秦皇岛市人民政府与北京中软国际信息技术有限公司、青岛青软实训教育科技股份有限公司、天津东软睿道教育信息技术有限公司分别签订战略合作意向书等。